Per la classe del locale si veda la teoria.

Evidenziare la rete esterna in blu.

Cerchiare gli n idranti che l’acqua proveniente dal gruppo pompa P raggiunge per ultimi a causa dell’interruzione I; la traccia può indicare che sui due rami sia in funzione lo stesso numero di idranti; dare un nome ad ogni punto triplo; n dipende dalla traccia e normalmente è 4 o 6.

Disegnare una tabella con 10 colonne.

Nella prima colonna scrivere tutti i tratti che si vengono a formare a causa negli idranti nominati, dei punti tripli, del gruppo pompa ed eventualmente dei serbatoi; i tratti sono identificati da una prima lettera relativa al primo punto investito dall’acqua e dall’altra lettera.

Nella seconda colonna va Q[l/min]; per sapere la Q basta mettersi a metà di ogni tratto, vedere verso gli idranti fino all’interruzione e moltiplicare il numero degli idranti per il valore di portata fornito dalla traccia (normalmente 300).

Nella terza colonna va la lunghezza totale del tratto L, calcolata conoscendo le Lx e le Ly.

Nella quarta colonna va d[inch] pari a 3 per tutti i tratti.

Nella quinta colonna va d[mm] pari a 3*25,4=76,2 per tutti i tratti.

Nella sesta colonna va v[m/sec] pari a Q*10^3/(A*60)=Q*10^3*4/(3,14*76,2^2*60)=Q*0,00365653; si noti che la proporzionalità esistente tra le Q si ritrova tra le v; verificare che le velocità in ogni tratto siano inferiori rispetto alla velocità massima dell’acqua 10,2.

Nella settima colonna va p[mH2O] che vale 6,05*Q^1,85*10^9*L/(120^1,85*d[mm]^4,87*1000)=0,000000589046*Q^1,85*L.

Nell’ottava colonna va p[bar] che vale p[mH2O]/10,198.

Nella nona colonna va pressione_j[bar] mentre nella decima colonna va pressione_i[bar].

Per i tratti dove Q è 300, pj vale 3.

Valgono le regole pressione_i=pressione_j+p[bar] e pressione_j_tratto_precedente = pressione_i_tratto_seguente.

Per i tratti antecedenti il nodo triplo, pressione_j = pressione_i del tratto seguente dove pressione_i è maggiore.

Cmin=Qmax*60

DeltaHpompa[mH2O]=deltaHmandata+deltaHaspirazione.

DeltaHaspirazione si prende dalla tabella sennò vale 4 mH2O.

DeltaHmandata=Putile+deltaHcondotta+sommatoria_p_concentrate

Putile=3*100/9,81=30,59 mH2O

Sommatoria_p_concentrate=1*100/9.81=10,19 mH2O

DeltaHcondotta = somma dei valori della settima tabella, considerando solo i tratti più sfavorevoli.

P=deltaHpompa*Qmax/(102*rendimento*60)= deltaHpompa*Qmax/(102*0,75*60)

